

# “道德模范”被拘关乎法律无关道德

傅达林

连日来,全国道德模范何涛被抓的消息引发舆论骚动。这位先后被评为六安市、安徽省及全国道德模范的“中国好人”,利用护士工作之便,从单位非法获取《出生医学证明》,交由其夫通过网络贩卖牟利。二人均涉嫌买卖国家机关证件罪,被公安机关刑拘。

(8月7日《京华时报》)

案件虽然还在侦办中,但道德

模范沦为嫌犯的落差,早让舆论为之唏嘘不已。人们想不明白,这样一位对高位截瘫的丈夫和半身偏瘫的婆婆不离不弃的“好人”,缘何会蜕变为一个嫌疑犯?是生活困苦所迫?还是因为对法律无知?抑或是其原本就并非之前媒体所宣传的那么“模范”?

道德的光环下,人们自然对模范拥有高于常人的期待。道德模范是众人学习的榜样,是德性完美之人,怎么都不可能与违法犯罪沾上边的。而据介绍,何涛在当选道德模范后,因家庭生活困难,当地党委、政府为其落实了事业单位编

制,调入裕安区妇幼保健所,社会各界也给予关心和资助。接受这份荣耀和帮助下,本应当以更加努力的工作来回馈社会,以更加完美的修身养性去引领社会风尚。如今发生此番“变形”,无疑令人难以理解。

追问一个道德模范的完美与否定是道无解的题,不管从哪个角度分析,都容易陷入道德评判的纠结境地。我们或许有必要从道德的领地后撤,反思德性完美的人难道就不可能犯罪?倘若转换到法律的视角,在法律一视同仁的扫视之下,其实没有所谓的好人与坏人之

分。法律的规制是以每个人都可能犯错为假设前提的。只是在我们纠结的内心深处,暗藏着一块心理暗示:好人不会犯罪,坏人才会。从道德角度判断一个人会不会违法犯罪,恰恰是一种违背法治理性的泛道德化思维。

法治社会,对一个人行为的评判不应纠结于其德性如何,道德完美并不是一个人不受法律约束的条件,也不是违法犯罪后可以法外开恩的条件。目前,何涛的省、市道德模范称号已被撤销,同时已提请中央文明委撤销其全国道德模范称号。对道德的

关注或可止步于此。当其褪掉层层道德光环,也只是一桩普通的刑事案件,一切均须回到法律的轨道上依法处理。

让道德的归道德,法律的归法律。精神的世界里,我们需要寻找道德的标杆;现实生活中,我们更依赖法律一视同仁的治理。无论是什么样的人,无论其身上披着什么样的荣耀与光环,只要涉嫌违法犯罪,就必须一码归一码地追究法律责任,这正是法律与道德和谐共处之道。理解了这一点,我们才能走出道德纠结的内心困境,步入理性的法治殿堂。

## 网言个论

# 追问“裸官”数量更要追问“质量”

冯海宁

7月底,各省份“裸官”摸底调查基本结束,组织、纪检等部门,已基本掌握了本省的“裸官”数量。初步排查发现了多少“裸官”?对于记者的追问,福建等十余省市均回应“具体数据不便透露”。

(8月7日《北京青年报》)

“裸官”数量并不涉及国家机密,为何“不便透露”?据悉,有的声称“问题比较敏感”,有的表示“时机还不成熟”,有的是“遇到特殊案例”等。显然,任何拒绝公开“裸官”数量的理由都不能说服公众。因为公开“裸官”数量,不仅是尊重公众相关权利,也是治理“裸官”的重要基础——治理“裸官”不能缺少公众参与、监督。

多数省市最终会像广东一样主动公开“裸官”数量,不过,考虑到2008年至今全国“裸官”数量一直没有公开,所以,舆论追问各地“裸官”数量是十分必要的。

通过追问,就能发现哪些地方拒绝公开“裸官”数量,舆论就能根据各地的回应进一

步追问和探讨,进而“倒逼”各地有关部门主动公开信息。舆论该追问的不能只是“裸官”数量,各地也不能只回应这个简单问题。事实上,既要追问“裸官”的数量,更要追问“裸官”的“质量”,即与“裸官”相关的信息应彻底公开。比如说,多少“裸官”如实报告了个人情况,多少弄虚作假,也应该详细核实然后公开。据悉,各省摸底排查“裸官”的方式,都是填写“配偶已移居国(境)外的国家工作人员情况报告表”。某些“裸官”有没有隐瞒个人情况,需要一一进行核实。但从相关报道看,治理“裸官”似乎只是摸底人数、调换岗位,这样,治理效果就有可能大打折扣。

尤其是,“裸官”的财产信息是否掌握,公众需要详细答案。需要调查(或审计)和公开的财产信息包括,“裸官”是否转移财产,或者转移了多少财产,转移到哪儿,财产来源是否合法等。由于“裸官”最有可能转移财产,而且财产来源值得怀疑,所以,“裸官”的财产信息是否掌握,是否透明,直接关乎治理“裸官”的“质量”。

坦率地说,摸底“裸官”数

量比较容易,先让官员自行填报,然后进行调查,还可以与相关档案进行核实,基本就能发现“裸官”有多少。但是,“裸官”个人信息尤其是其财产信息,是否掌握,是否转移,是否合法,这些“质量”问题就不是那么容易搞清楚。但如果搞不清楚“裸官”的财产问题,某些“裸官”就有可能在国内财产在境外,一有风吹草动就会轻装外逃。

尽管1997年有关规定中就指出,把“本人、子女与外国人通婚以及配偶、子女出国(境)定居的情况”作为领导干部应当报告的事项之一,2006年、2010年均有关规规定出台,然而,“裸官”数量都不掌握、不公开,更谈不上有效治理。不过,今年发布《党政领导干部选拔任用工作条例》、《配偶已移居国(境)外的国家工作人员任职岗位管理办法》以来,治理效果大不一样。

要想彻底治理“裸官”,不仅要清楚“裸官”的数量,更要掌握“裸官”更隐秘的信息——财产;不但要对“裸官”进行调岗,更要让“裸官”彻底与公权力告别。

## 画里有话



图/春鸣

## 宠过头了

言者

有网友前日在南京街头拍到这一幕:主人出门遛狗,却让狗狗站在了代步车上,而自己则在一边跑步前行。网友不禁感叹:“人遛狗见多了,

狗遛人还真是第一次见。”此微博引发网友争相转发和评论。在一片“狗狗太厉害了”的赞美声中,也有网友调侃:“要领驾照吗?”同时,有网友发现狗狗和主人是在机动车道上跑步,不禁疑问“这样安全吗?” (8月7日《羊城晚报》)

## 微言大义

王旭明(语文出版社社长):讲故事的能力是真语文倡导的真语文核心能力之一,也是当下语文教学、乃至许多成人的弱项。不知道怎么搞的,当下孩子们爱讲道理、爱讲空道理、爱讲大道理,就是不爱讲故事,讲具体、形象、生动、感人的故事。唉。真语文要开展教师如何讲故事、学生如何讲故事的讨论,推进这事儿。

桥上人家(城管):南京市统一为城市治理志愿者提供交通误餐等补贴,标准为每人每小时10元,还有意外伤害保险……志愿者的“补贴”标准,已高于本地环卫工工资!有人说,青奥会前冒出众多志愿者,不给钱谁来?然而,志愿者参加的是志愿服务,不是打工者。有钱给志愿者发补贴,无线提高环卫工待遇?

段郎说事(民警):武汉白沙洲长江大桥建成通车后10年大修24次,官方回应称,主要是超载车辆长期碾压导致。而有缴费过桥的市民表示,桥梁施工质量着实让人心里难安。许多工程“屡坏屡修、屡修屡坏”,究竟是腐败因素作祟,还是“临时工”或“超设计”破坏,不得而知。只是我坚信一点:让“豆腐渣”工程决策、设计、施工、监督者成为“豆腐渣”,则这世上肯定少了许多“豆腐渣”工程。

飞象网项立刚:政府采购禁止购买苹果的ipad、电脑、手机,我认为这对于格局影响不大,虽然政府采购中也会有一些苹果产品,但是并不多见,不过政府采购对于大型国企是有影响的,会不会影响电信运营商采购苹果手机,或是进行补贴,这就影响很大了,需要观察。

手机消费正当权益  
受到侵害,请拨打:

**指尖热线**  
**3120557**

zzrbtxb@163.com  
枣庄日报社通信部

2013年,“大妈”作为一个新词被录入了牛津词典。在狂扫黄金、上车要求让座、跳广场舞等消息之后,“中国大妈”俨然已是负面词汇,最引起非议的莫过于广场舞和暴走族,而暴走族成员多是广场舞大妈转型来的。噪音扰民、占用机动车道和车主发生矛盾、不听劝阻,各地频频曝出因广场舞和暴走引发的社区冲突。广场舞和暴走族的孰是孰非,引来一场对公共空间和私人空间领地之争的讨论热潮。

各位读者,“大妈跳广场舞和暴走”你怎么看,请发表你的观点。投稿邮箱: zzwbsy2013@163.com

# 儿子患病7年 坚强父母从未言弃

## 山东省脐血库联合媒体救助日照“再障”患儿小俊良

晚报讯 驱车数小时,穿过蜿蜒崎岖的小道,山东省脐血库与山东电视台公共频道《慈善真情》的工作人员来到了小俊良位于红杏沟村村委的“家”。这个村子并不富裕,寄住在村委的小俊良一家生活更加窘困。9岁的小俊良已经患病7年,7年来,小俊良的父母花费几十万元,却从未言弃。

### 因病卖房 寄住村委大院多年

小俊良的“家”里,7、8只鸡悠闲地散着步,也许是这个家里唯一能体现出生机的地方。小俊良的母亲曹中梅说,养这几只鸡是为了给俊良补充营养,平时也没有钱买营养品,攒几个鸡蛋还可以给孩子补补身子。

小俊良在两岁时就患上了再生障碍性贫血,刚开始的时候,孩子动不动就发烧、抵抗力差、浑身无力,家里人以为是普通感冒,并没有特别上心。可是时间久了,感冒一直不痊愈。后来,家里人只好带着孩子到

了镇上的医院做详细检查。“一做检查,医生就告诉我们,立马带着孩子到市里的医院治疗”,说起这些,曹中梅哽咽了,“到了市医院才查出来孩子患上了再生障碍性贫血”。七年来,家里已经花掉几十万元的治疗费,为了不中断治疗,他们卖掉了家里的房子,已经寄住在村委大院多年。曹中梅说:“俊良的爸爸这几年一直在外打工,偶尔回来看看孩子,我在家照顾俊良跟他妹妹,一家人的经济来源全靠他爸爸一个人,确实不易啊。”

中午,吃饭的时间到了,菜也仅是炒土豆,即便这样,三岁的妹妹还是很懂事地把菜一直往哥哥碗里拨。三岁的孩子,没有躲在妈妈的怀里撒娇,却是像小大人一样无微不至地照顾哥哥。

### 曾因孩子病重 客车司机拒载

7年的时间,父母带着小俊良辗转在北京、青岛等地的各大医院,除了在家休养,

伴随着小俊良的就是一次次的输血治疗。

曹中梅讲述了让她终身难忘的一次治疗。有一次,曹中梅带儿子去青岛输血,在去的路上孩子眼看不行了,脸上已无血色,浑身都软了。然而,客车司机怕孩子在车上出事不吉利,硬是把母子赶下了车,她在那刻守着已不醒事的孩子呼天天不应,呼地地不灵。最后想到了110,是胶州的110一路闪着警笛急送青岛山大附属医院,孩子才转危为安。当小俊良醒过来时,只说了一句话“我想活”。曹中梅说:“听到这句话时,我就下了决定,以后即使再难也不会放弃孩子。”

### 幸运眷顾 寻得相合脐带血

2013年,小俊良就已成为“火种工程”公益援助行动的救助对象。当时,山

东省脐血库日照地区负责人得知小俊良的情况后,立即将小俊良的情况上报,并替小俊良申请了“火种工程”援助名额。山东省脐血库的工作人员对小俊良的实际情况进行了实地了解后,同意对其进行援助,并免费为小俊良做HLA分型检测及搜寻配型相合的脐带造血干细胞。

2013年10月,山东省脐血库工作人员在公共库中为小俊良找到一份6个位点相合的脐血,完全可以进行移植手术使用。

目前,小俊良的身体情况每况愈下,迫切需要移植,2014年6月19日,山东省脐血库与山东电视台公共频道《慈善真情》的工作人员一起赴日照五莲看望小俊良。希望社会上的爱心人士能伸出援助之手,为小俊良尽早康复出一份力。